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Aligha van irodalom, amelynek az  
utóbbi húsz-harminc évben annyi tra-
gikus sorsú írója lett volna, minta né-
met irodalomnak. A fasizmusa m űvé-
szetben is gyökeres munkát végzett: az  
írók legjava emigrált, sok .кözülük ön-
gyilkosságba menekült, s a hitleri biro-
dalom sötét egén lobogó könyvmáglyák  
riadt füstje kavarog.  

Thomas Mann, Klaus Mann, Heinrich  
Mann, Leonhard Frank, Lion Feucht-
wanger, Arnold Zweig és még sokan  
mások a harmincas évek kezdetén  
egymásután hagyják el hazájuкat, kiil-
földön keresve menedéket a szabad szel-
lemi életnek írmagját is elpusztító hit-
lerizmus elől. Alighanem ez lehet az  
oka annak is, hogy a mai német iroda-
lomban nem találkozhatunk olyan világ-
szerte ismert alkotókkal, minta fran-
ciáknál Camus vagy Sartre, az olaszok-
nál Moravia, az ameriaaiaknál Heming-
way vagy Faulkner, az oroszoknál So-
lohov vagy Leonov, vagy akár a  
svájciaknál a különösen az utóbbi 
három-négy évben népszer űvé lett  

drámaíró és novellista: Friedrich Dür-
renmatt. 

A würzburgi születés ű  Leonhard 
Frank magyarul is kiadott önéletrajzá-
ban, a Baloldalt dobog a szívem-ben  
megrázó képet fest erről a korról. Az  
átélés, a szenvedélyes élmény arany-
fedezete adja meg ennek a ritka tömör-
séggel megírt könyvnek és a mondatai-
ból kiáradó, minden elkeseredést, kiáb-
rándulást túlszárnyaló hitnek a hiteles-
séget.  

Mint Gorkij, Leonhard Frank is túl 
korán nekivág az életnek, inaskodik,  
váltogatja foglalkozását, festő  szeretne 
lenni és napokig kell végtelen hosszú  
kerítések léceit mázolnia. Az élet egye-
temét járva beaerül a nagyvárosi m űvé-
szek bohémvilágába, a szürke, kis inas-
gyerek kiapadhatatlan szomjjal küzd, s  
a kemény éhezés és nélkülözés tandí-
jával fizet azokért az ismeretekért,  
amiket nem kaphatott meg az iskolában  
és amiкre majd az életben a boldogu-
láshoz szüksége lesz. A huszas évékben  
már úgy látszott, nem volt hiába az  
emberfeletti áldozat, egymásután jelen-
nek meg könyvei, a könyvkereskedések-
ben hetek alatt szétkapkodják őket,  
minden regénye jelentős eraölcsi és  
anyagi sikert jelent. A siker tet őpontján  
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áll, amikor Hitler uralomra jut. Az író  
kénytelen külföldre menekülni, köny-
veit elégetik és amikor sokévi emigrá-
ció után visszatér hazájába, eléri a leg-
szörnyűbb sors, ami csak írót érhet: a  
nagy regényfró nevéről a könyvkeres-
kedők mit sem tudnak, az emberek,  
akik húsz ével azelőtt falták könyveit,  
most idegenül tekintenek reá. M űveit  a 
fasiszta rendszer veszélyesnek, fert őző-
nek találta és egész nemzedéken tuda-
tából kitörölte az író nevét.  

Ekkor sem tört meg az emberékbe, az  
emberiség jövőjébe, az ember jóságába  
vetett hite, mint már oly sokszor, most  
is áthidalta vele a kétségbeesést.  

Mint az a kor, amelyről szól ez a kis,  
kétszázoldalas könyv is, tele van tragi-
kummal, és amikor olvasás közben  
távoli asszociációk hullámaként Da-
chaura meg Banyicára emlékezünk,  
amikor eszünkbe jut Radnóti Miklós,  
Gelléri Andor Endre, Goran Kova čić  
vagy Robert Desnos halála, szinte hihe-
tetlennek tűnik, hogy ez az író, ez  a 
hazájától és olvasóitól elszakított alkotó,  
még talál reményt. Sokáig feledhetet-
lenek maradnak a könyvnek azok  a 
lapjai, amelyen a Jézus tanítványai, a  
Német novella, a Michael visszatér író-
ját azokban az esztendőkben mutatják  
be, amikor Európa népei felett a náci  
uralom garázdálkodik. Radnóti Miklós  

versei jutnak olvasás közben folyton  
eszünkbe, a költő  a gyűjtőtábor ember-
telen borzalmai közepette a békés em-
beri élet, a család mгlegére vágyik és a  
szörnyű  valóság meg az álomszerű  vízió  
párhuzamosan húzódnak meg utolsó  
verseiben.  

A száműzetés elhagyatottságában ta-
lálkozik a korosodó író egy leánnyal,  
— későbbi feleségével — ,  akit valamikor  
régen, még Németországban ismert. A  
találkozás leírása, a meggyötört, elcsi-
gázott lélek vigaszra találásának ábrá-
zolása, ez a rész mintha fölülemelkedne  
a valóságon; Gelléri Andor Endrének  
Egy önérzet története című  befejezetlen  
önéletrajzában leírt lázas, víziószer ű  
szerelmeire emlékeztet.  

Az író az emigrációból való vissza-
térte után sem titkolta iiábrándulását:  
a fasiszta gyilkosok szabadon járnak,  
sőt tekintélyes állásokat kapnak, s né-
hány háború utáni kđnyvében kemény  
ítéletet mond fölöttük. Ez az oka an-
nak, hogy a Baloldalt dobog a szívem  

alkotójának könyveit ma sem szívesen  
adják ki a nyugatnémet kiadók. Az  
emberi szabadság ez els.. ~nt harcosának  
emberi szabadság az elszánt harcosának  
Nem is csoda, a háború, a nácizmus  
szörnyűségeit kegyetlen őszinteséggel  
szemére veti azoknak, akin elkövették  
őket.  
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